



## Интерклуб имени М. Р. Хитарова представляет Азербайджанскую Советскую Социалистическую Республику

Богата история Азербайджана. Она помнит войны Александра Македонского, о ней упоминается в древних исторических документах Греции...

Площадь — 86,6 тыс. кв. км.  
Население — 6615 тыс. чел.  
Столица — г. Баку.  
Дата образования — 28 апреля 1920 года.

### Гордость нации

## Аббас Бакиханов

Азербайджанский поэт и прозаик, многоплановый ученый и просветитель, чиновник и офицер — таков Аббас Кули ага Бакиханов.

Жизнь его не слишком-то изобилывала событиями, и потому, наверно, нам так мало о ней известно. Родился он в селе Амираджаны 21 июня 1794 года в семье бакинских ханов — отсюда и его фамилия, которую приняла их семья после ликвидации ханства Баку в 1806 году.

Получил прекрасное домашнее образование. Кроме родного языка изучил турецкий, фарси и другие, а потому с 1819 года служил переводчиком восточных языков при тифлисском губернаторе. В 1826—1829 годах участвовал в войнах России с Персией и Турцией. Умер в 1847 году в городе Куба (Азербайджан). Таковы основные вехи его жизни.

Бакиханов был широко образованным человеком, прекрасно знал восточную литературу, философию. Был сторонником сближения России и Азербайджана, близко

знал А. С. Грибоедова, В. К. Кюхельбекера, А. Г. Чавчавадзе и других. В Петербурге ученый познакомился с А. С. Пушкиным.

В 1841 году окончил обширный труд по истории Северного Азербайджана с древнейших времен до 1813 года, который был полностью опубликован лишь в 1926 году. Оставил после себя научные труды по педагогике, философии, астрономии, географии. В литературе оставил свой след как автор лирических и патристических стихотворений и нескольких прозаических произведений.

Таким был выдающийся азербайджанский ученый и поэт Аббас Кули ага Бакиханов, верный сын своего народа.

**А. ВЕРТОПРАХОВ,**  
рабочий кислородно-компрессорного производства.

Территория Азербайджана освоена человеком еще в эпоху палеолита. Первые государственные образования возникли здесь как племенные союзы маннеев, затем мидяев, каспиев, албанов.

В III—V веках н. э. на территории Азербайджана сложились феодальные отношения. Страна не раз становилась ареной кровопролитных битв между Римом и Ираном, владевшим ее частью. В VII веке страна подверглась нашествиям Арабского халифата, принесшего с собой ислам и мусульманскую культуру. Арабское владычество не раз вызвало народные восстания. Крупнейшим из них стала крестьянская война под руководством Бабека.

В X веке Азербайджан распался на ряд феодальных государств.

В 1502 году шах Исмаил I положил начало династии Сефевидов, куда вскоре вошел практически весь Азербайджан. Объединение страны благотворно сказалось на развитии языка и культуры. Однако включение Сефевидов в войну с Турцией превратило Азербайджан в окраину иранского государства. В 1715—31 годы народы Азербайджана поднимали восстания против иранских и турецких завоевателей, усилилась тяга к России как к сильному соседу, способному оградить страну от полного упадка и разорения.

В 1723 году русский десант вошел в Баку, что вызвало резкое противодействие Турции, начавшей военные действия и вскоре захватившей Грузию и многие области Закавказья. В 1735 году русские войска были вынуждены после долгих дипломатических переговоров оставить Баку и Дербент, передав его иранским властям. В 1730-х годах анти-

иранские выступления достигли своего пика. Азербайджан вновь распался на ряд ханств — Шекинское, Карабахское, Кубинское.

Постоянная угроза со стороны Ирана и Турции породила в их правящей верхушке стремление к сближению с Россией. Проводниками этой политики стали кубинский хан Фатали-хан и карабахский визирь Вагиф. В 1803—05 годы к России мирно присоединились Карабах

и Шекинское ханство. В ходе русско-иранской войны 1804—13 годов к России отошел еще ряд ханств. В 1828 году по Туркманчайскому мирному договору с Персией к России отошли Нахичеванское ханство и Ордубадский округ.

Присоединение к России стало важным моментом в истории азербайджанского народа. Прекратились феодальные междоусобицы, ликвидировалась раздробленность. Крестьянская реформа из-за отсталой системы земледелия в Азербайджане была проведена в 1870 году. В 1883 году проведена железная дорога в Баку из Тифлиса, и вскоре Баку стал крупным железнодорожным узлом и важным портом в бассейне Каспийского моря.

Огромную роль в экономике России играли бакинские нефтепромыслы, в 1901 году давшие половину мировой добычи нефти. Сформировавшийся сильный пролетариат Азербайджана быстро вовлекся в российское революционное движение. В конце XIX века возникли первые социал-демократические кружки, в 1901 году создан Бакинский СД комитет.

Бакинские рабочие активно участвовали в трех российских революциях. В марте 1917 года образован Совет рабочих депутатов в Баку (председатель — С. Г. Шаумян). 13 ноября провозглашена Советская власть. В марте 1918 года мусават-

28 апреля 1920 года в Баку поднято вооруженное восстание против мусаватского правительства. Азербайджан провозгласил Азербайджанскую Советскую Социалистическую Республику. На помощь восставшим прибыли части Красной Армии. В сентябре между АЗССР и РСФСР заключен военный и финансово-экономический союз. С 1922 по 1936 годы Азербайджан входил в состав Закавказской Советской Федеративной Социалистической Республики. 30 декабря 1922 года в составе ЗСФСР республика вошла в РСФСР. Коренные экономические и социальные реформы привели к тому, что Азербайджан стал давать 60 процентов нефтедобычи СССР в 30-е годы и стал второй в СССР чайной базой.

Во время Великой Отечественной войны Азербайджан стал военным арсеналом страны, обеспечивая 70 процентов потребности страны в нефти, создавая танковые колонны и авиаэскадрильи. 43 азербайджанца стали Героями Советского Союза.

В 1945 году основана АН Азербайджанской ССР.

Азербайджан награжден орденами Ленина (1935, 1964, 1980), Октябрьской Революции (1970), Дружбы народов (1972).

В составе Азербайджанской ССР Нахичеванская АССР (образована в 1920 году), Нагорно-Карабахская АО (образована в 1923 году). С 1989 года власть там временно осуществляет Комитет особого управления НКАО, что связано с обострением международных отношений в АО, вызванных просчетами в социально-экономической политике.

### Поэтическая антология

Абу Мухаммед Ильяс ибн Юсуф Низами Гянджеви (1141—1209) — великий азербайджанский поэт. Отказавшись пойти в услужение правителям, прожил в нищете. Его творчество обладает мировой значимостью.

Фикрет Гююш оглы Годжа (р. в 1935 г.) — современный поэт, мастер лирических миниатюр. Гражданственность, интернационализм, самобытность — отличительные черты его поэзии.

## Из рубайат

Дни свои влачить без друга — наигоршая из бед,  
Жалости душа достойна, у которой друга нет.  
Утешителя лишенный, проживи-ка, не скорбя,  
Эти несколько коротких, купленных у рока лет.  
Если буду плакать, кто бы мне в беде моей помог?  
Если же крепиться буду, смертный час мой недалек.  
Память о тебе лелея, день и ночь вздыхаю я.  
От любовного томленья смертных оград, о рок!  
Как в курильницах алоэ, наши души в нас горят,  
Ужасом кровавой бани наш несчастный край объят.  
К нам стремишься ли, не знаю, но от нас ты так далек!  
Не вступаешься, хоть видишь, что идет на брата брат.

\*\*\*

Мирза Шафи Вахез (1794—1852) — поэт-реалист, просветитель. В 40-х годах создал в Тифлисе кружок, где объединил видных азербайджанских поэтов и литераторов.

Сложна дорога жизни, но она  
На лица наших запечатлена.  
Вот здесь любовь морщину начертала,  
А рядом с нею ненависть видна.  
На лицах ясно доброе начало,  
И злая сущность тоже нам ясна.  
И все ж мы друг о друге знаем мало:  
Не каждый разбирает письмена.

### Национальная кухня предлагает

#### Пити

200—250 г баранины, 2 луковицы, 1 помидор, 4 шт. алычи, 1—2 картофелины, 1 ст. ложка гороха (замочить за 10 часов), 6 зерен черного перца, 1 ст. ложка зелени кинзы, 1 ст. ложка петрушки, 0,5 ст. ложки зелени чабера, 5—6 тычинок шафрана.

Заложить в горшок мелко нарезанный лук, мясо, алычу, горох, залить 0,5 л кипятка, плотно закрыть крышкой и поставить в духовку на 30—40 мин. Добавить картофель, нарезанный четвертушками, соль, черный перец и оставить еще на 30—40 мин. в духовке; доливая кипяток по мере выпара-

ния. Через 1,5 час. заправить зеленью, дать постоять в духовке 2—3 мин. и подать на стол.

#### Кебаб

500 г баранины, 10 головок зеленого лука с пером, 6—8 головок чеснока с зеленым перцем, зелень.

Свежее мясо баранины разрезать на кусочки с косточками и хрящами, не слабизвая ничем, не переменяя кольцами лука, надеть на шампур (лучше деревянный) и обжарить в течение 12 мин., переворачивая все время. К нему подать зелень целиком и есть кебаб, откусывая зелень от пучков.

#### Шакер-лукум

500 г муки, 200 г сливочного масла, 200 г сахарной пудры, 1 яичный желток, 50 г коньяка, либо рома, либо водки, 7—8 тычинок шафрана.

Растереть топленое масло добела. Сахарную пудру растереть с желтками добела. Соединить обе массы, влить коньяк (или ром), в котором предварительно развести шафран, перемешать, замесить тесто, держать его на холоде 5—7 мин. Скатать из теста шарики диаметром 2,5—3 см; слегка приплюснуть их, чтобы получилась толстая лепешка и выпечь на посыпанном мукой листе в духовке на слабом огне.

## Моя свобода

Вот солнце, сверкнув в голубой волне,  
коснулось каспийских вод.  
И солнце во мне, и море во мне,  
и дождь для меня идет.

Цветы я красивыми быть учу,  
деревья счастливыми жить учу,  
и землю доброю быть учу —  
это нетрудно мне.

И эти здания все мои,  
и степи дальние все мои,  
во всех садах соловьи мои,  
и горы вокруг мои...

Так радостно видеть бывает мне  
и птиц в веселой голубизне,  
и рыб, сверкающих в глубине,  
игрой встревоживших воды...

Поэтому вольное сердце во мне —  
это и есть свобода.

### ММК интернациональный



В отделении сосудистой хирургии медсанчасти комбината третий год работает хирургом Гудрат Лятиф оглы ГУРБАНОВ. Уроженец одного из сел Азербайджана, он закончил Челябинский мединститут и остался на Урале.

## Викторина

- Философ, просветитель-демократ, создатель азербайджанского алфавита, автор поэмы «На смерть Пушкина», полковник русской армии... О ком идет речь?
- Где была издана первая азербайджанская газета; как она называлась?
- Кто был награжден орденом Красного Знамени Азербайджанской ССР № 1 в годы гражданской войны?
- Назовите Героя Советского Союза азербайджанца, героя итальянского антифашистского сопротивления. Какой фильм снят о нем?

Ответы присылайте по адресу: 455030, г. Магнитогорск, ул. Грязнова, 15, библиографический отдел ОГБ.

Страница подготовлена А. РАХМАТУЛЛИНЫМ.